Есть ли герои у нашего времени?
Цель: формировать понятие героя.
Задачи:
- определить кто такой «герой»;
- найти особенности нашего времени и его отличие от других эпох;
- выяснить какой герой требуется для нашего времени;

- развивать умение определять, сравнивать, анализировать, выделять главное, обобщать;
Расстановка парт и стульев: обычная.

Ход беседы:
1. Знакомство и объявление темы: 


Здравствуйте, ребята. Меня зовут Светлана Александровна, я представляю Кондинскую среднюю школу. Вы выбрали тему беседы «Есть ли герои у нашего времени?»
Кто такие герои? Остались ли еще они на Руси?

9 декабря, в России отмечается День Героев Отечества. Памятная дата была установлена в 2007 году. А до 1917 года 9 декабря (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Именно 9 декабря в 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. С 2007 года 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и кавалеров  ордена Славы.
Есть ли еще герои на Руси? Вопрос это совсем не праздный. Вы выбрали очень серьёзную тему для беседы. У России всегда было много друзей, людей, которые ее искренне любили и старались по-настоящему понять. И чем глубже понимали, тем сильнее становилась любовь. Но так же много было у нее и врагов: она всегда оказывалась на пути у тех, кто стремился к мировому господству ценой человеческих слез и человеческой крови. Сколько строителей очередной вавилонской башни, очередного “порядка”, споткнулись именно на ней, будь то великий корсиканец (Наполеон) или вождь “непобедимого” Третьего рейха (Гитлер)?

И сегодня ничего не изменилось в окружающем нас мире. Одни строители канули в Лету, почти забылись, другие пришли им на смену. И стоит ли удивляться тому, что и им Россия так же “не дает покоя”? И не даст, пока остается Россией — страной, которая была великой прежде, но, вопреки всему, что говорят, пишут и думают о ней, не потеряла своего величия и по сей день. А раз так, значит, ее снова ждут испытания — те или иные, но вряд ли они могут быть легкими.

Ответ на этот вопрос — еще один шаг к пониманию того, какие мы сегодня, что такое современная Россия, наше общее Отечество.  

Кто он, «герой нашего времени»? Нужен он нам? Каким мы его хотим видеть? И вообще кто он такой - герой? Образец для подражания? Просто интересный человек? Или тот, кто совершил героический поступок? Кто такой герой в наше время?
Итак, герой. Что такое герой вообще? …(ответы)… 
Ребята почитайте, пожалуйста, определения героя. Как они трактуются разными словарями и учёными, начиная от Древней Греции. Выберите наиболее приемлемое определение для нашего времени (раздать карточки с определениями).
Таким образом, герой - это спаситель всякого кризисного времени. Иначе говоря, - человек, способный в тяжёлой ситуации найти верное решение и направить свою силу на реализацию этого решения во благо человечеству!

После вышесказанного встаёт справедливый вопрос: что же кризисного в нашем времени? ...(ответы)… 

А каково наше время?...(ответы)…Каково наше общество?…(ответы)…В чём отличительная особенность нашего времени?  Чем оно отличается от других эпох? …(ответы)…
Что положительное вы можете выделить в нашем времени? ...(ответы)… 

Перечислите проблемы современности.  Укажите главную…(ответы)…
Но какова цена разработок всё новых и новых технических средств, облегчающих жизнь человеку?…(ответы)…В погоне за прогрессом, материальными благами и деньгами человек совершенно забывает о своём духовном начале.

Мы видим  удивительную картину внутреннего угасания и разложения Запада на фоне как раз максимального достигнутого им физического могущества. Россия, как придаток Европы, ещё 300 лет назад встала на те же рельсы разложения. И вот что происходит сейчас? 

- теряются традиционные христианские ценности и духовность

- разрушается институт семьи
- отсюда демографический кризис и вымирание 

- наблюдается упадок сельского хозяйства, люди переезжают жить в город
- единственным стремлением человека является власть и увеличение материальных ценностей
- происходит подмена понятий общечеловеческих идеалов

Так какой герой требуется для нашего времени? …(ответы)… Каким вы хотите его видеть? …(ответы)…Нужен он нам? ...(ответы)… Какова главная черта такого героя? … ответы)…
Главная черта такого героя- это патриотизм, духовность, милосердие, вера в человека, чувство долга, честность, благородство. 

Ребята, давайте вспомним и приведём несколько примеров героического поведения людей нашего времени…(ответы)…привести свои о начальнике вертолётной площадки и священнике Н.Стремском.  
Вроде вывода
Тема героя времени оказалась непростой для осмысления. Вы неожиданно проявили сомнение в отношении современного общества: оно чёрствое, корыстолюбивое, испорченное деньгами и стремлением к славе. Вы желаете видеть людей другими, недовольны атмосферой в обществе. Говорили даже об отсутствии героя. Некоторые видят в его роли искусственный разум.  Несколько человек  сказали об электронных роботах и компьютерах как героях времени, готовых занять «пьедестал мира». Кто-то считает героями Бэтманов, Спайдерменов и т.д. Говорили о выдуманных суперменах, как своеобразной замене реальным, жизненным, героям. Получается, «звёзд», «гениев» сейчас предостаточно, а настоящих Героев мало. Будем надеяться, что безусловные общенародные герои появятся и в жизни, и в умах молодых людей. А героизм и милосердие Н.Стремского с супругой и чувство долга лётчиков с начальником вертолётной площадки будут для вас примером. У пусть вы не станете героями, но воспитываясь на таких примерах, вырастите достойными сынами нашей Родины. 

Спасибо, ребята, за такой непростой, но очень важный разговор. 
