Словарь Гесихия Александрийского(VI в.), древнегреческого филолога,                                 создавшего словарь греческого языка
Герой - мощный, сильный, благородный, значительный.

Большая Советская энциклопедия

Герой - легендарный вождь или богатырь,                                                                    почитаемый после смерти как полубожественное существо.
Томас Карлайль, английский критик и                      философ XIX века

Герой воплощает «разумное», т. е. положительный, конструктивный                                      момент исторического процесса.
Гомер

Героем обычно именуется отважный воин      (в "Илиаде") или благородный человек,

имеющий славных предков (в "Одиссее").
Мифы Древней Греции

Герой – это богатырь, витязь, полубог; 

призван выполнять волю богов на земле,          среди людей, упорядочивая жизнь и внося            в неё справедливость, меру, законы.
Толковый словарь русского языка С.И.Ожегова

1. Герой – совершающий подвиги, необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности.
2. Герой – это человек, воплощающий 
в себе черты эпохи, среды.
Кто такие герои? Остались ли еще они на Руси?

9 декабря, в России отмечается День Героев Отечества. Памятная дата была установлена в 2007 году. А до 1917 года 9 декабря (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Именно 9 декабря в 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. С 2007 года 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и кавалеров  ордена Славы.

