КРИТЕРИИ 

оценивания учащихся на переводном экзамене  
по предмету «Физическая культура» в 5 классе в 2018 – 2019 учебном году
I. Теоретическая часть. В теоретико-методическом тесте учащимся предложено 30 вопросов с вариантами ответов, по 5 вопросов из каждого раздела учебной программы: основ знаний, лёгкой атлетики, гимнастики, баскетбола, волейбола, лыжного спорта, техники безопасности.

Оценка «5» ставится за выполнение теста на 90-100% (27-30 правильных ответов).


Оценка «4» ставится за выполнение теста на 75-89% (23-26 правильных ответов).


Оценка «3» ставится за выполнение теста на 50-74% (15-22 правильных ответа).


Оценка «2» ставится на выполнение теста ниже 49% (14 и менее правильных ответов), либо за 
            отказ учащимся выполнять тест.

КЛЮЧ ответов
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II. Практическая часть. Практическая часть экзамена включает в себя выполнение трёх упражнений из разных видов спорта, изучаемых на уроках физической культуры: метание мяча с места на дальность – техника исполнения (лёгкая атлетика), ведение мяча с изменением направления (баскетбол), из упора присев перекат назад в стойку на лопатках и перекат вперёд в упор присев (гимнастика с элементами акробатики).  Оценивание двигательного умения производится на основе сравнения техники выполнения с эталонной. 
"5" - оценивается движение максимально приближенное к технике эталлонного, выполненное без ошибок, с максимальной амплитудой, оптимальными, экономными и эффективными движениями и устойчивым ритмом.

"4" - движение выполнено приближенно к эталонному, но в процессе выполнения возникли незначительные ошибки, которые не повлияли на результат.

"3" - выполненное упражнение имеет сходство с эталонным, допущены грубые ошибки, искажающие технику движения.

"2" - при выполнение допущены значительные ошибки, полностью искажена техника выполнения, в результате чего нет сходства с эталоном. Упражнение не выполнено.

Экзаменационная оценка выставляется как среднее арифметическое оценок за теоретическую и практическую часть. Итоговая оценка по предмету «Физическая культура» за 5 класс выставляется по годовой и экзаменационной как среднее арифметическое, но приоритет имеет годовая оценка, как оценка, полученная за практические навыки, полученные на уроках физической культуры..
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